

ЧУВАШСКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ: НРАВСТВЕННОСТЬ, ДУХОВНОСТЬ, КАЧЕСТВО



В марте 2009 года Л.П. Кураков в числе немногих народных дипломатов принял участие в государственном визите Президента РФ Д.А. Медведева в Испанию, где прошел первый в истории форум ректоров ведущих вузов России, Испании и председателей союзов ректоров латиноамериканских стран.

АКАДЕМИК РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ, ПРЕЗИДЕНТ ЧУВГУ ЛЕВ ПАНТЕЛЕЙМОНОВИЧ КУРАКОВ

Чувашский госуниверситет имени И.Н. Ульянова не так давно отметил 40-летний юбилей. По сравнению с «возрастом» старейших университетов страны, возможно, и не такая значимая цифра, однако за ней стоит труд десятков тысяч сотрудников вуза, профессорско-преподавательского состава и самого ректора академика РАО Льва Пантелеймоновича Куракова, который уже около 20 лет уверенно ведет вуз по пути инновационного развития.

Сегодня университет со всеми структурными подразделениями не только в Чувашии, но и за ее пределами представляет собой мощный вузовский комплекс. Здесь готовят студентов по 62 специальностям, 16 направлениям магистратуры, 22 направлениям бакалавриата, 48 специальностям аспирантуры и 16 - докторантуры, 8 - интернатуры, 22 - ординатуры. Университет объединяет более 23000 преподавателей, сотрудников, студентов, аспирантов и ординаторов. В ЧГУ трудятся 133 доктора наук, профессора и около 700 доцентов, кандидатов наук.

На 20 факультетах обучаются почти 20000 студентов. Наряду с классическими в университете открыты современные специальности, такие как «Туризм», «Государственное и муниципальное управление», «Проектирование зданий», «Бизнес-информатика», а также «Менеджмент организации», «Управление качеством», «Радиотехника», «Дизайн», «Сестринское дело», «Журналистика», «Перевод и переводоведение», «Вычислительные машины, комплексы и сети», «Прикладная информатика (в экономике)» и др. (лиц. сер. А № 283546, рег. № 9866 от 13.02.2008 г.)

В 1994 году при университете открыта гимназия-интернат для одаренных детей из сельских районов Чувашской Республики, а также лицеи и лицейские классы при университете. Здесь проводят занятия и читают специальные курсы по различным дисциплинам ведущие профессора и преподаватели нашего вуза.

В ЧГУ ведется подготовка специалистов для Чукотского автономного округа, Кировской области, Республики Марий Эл, Бурятии, Иркутской, Сахалинской областей и Камчатского края - всего 66 субъектов России. Также в ЧГУ обучаются иностранные студенты более чем из 30 стран мира.

В 2005 году коллектив вуза награжден Международной гуманитарной академией «Европа - Азия» и Комиссией РФ по делам ЮНЕСКО дипломом и кубком «Лидер в научно-образовательном пространстве России». Независимым общественным фондом при участии Правительства РФ, Государственной Думы, Совета Федерации, Российского союза ректоров вузов Чувашский госуниверситет удостоен международной награды «Золотая медаль «Европейское качество» в номинации «100 лучших вузов России». Чувашский госуниверситет успешно выдержал сертификацию в Торгово-промышленной палате России.

Университет самостоятельно изыскивает дополнительные финансовые ресурсы, которые позволяют зарабатывать для вуза денежные средства. ЧГУ регуляр-

но направляет их на бесплатное оздоровление и отдых студентов и преподавателей, строительство жилья, ремонт старых и возведение новых учебных корпусов, объектов культурного, спортивного назначения.

Кроме внутренних резервов устойчивого развития есть и внешние факторы, способствующие динамичному развитию классического национального вуза Чувашской Республики. Это поддержка образования руководством страны, Министерством образования и науки РФ, Федеральным агентством по образованию. Университет поддерживает самые добрые отношения со всеми высшими учебными заведениями республики, а сам ректор ЧГУ академик Л.П. Кураков является председателем Совета ректоров вузов Чувашской Республики.

В университете действует эффективная система социальной защиты сотрудников и студентов. В первую очередь здесь стараются помочь ребятам из малообеспеченных семей, инвалидам, а также тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, участвовал в боевых действиях. В зоне повышенного внимания многочисленные, молодые студенческие семьи.

В ЧГУ за последние пять лет свыше 360 студентов-отличников, активистов и ребят, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, переведены с «контракта» на «бюджет».

Студенты, особо отличившиеся в учебе, научно-исследовательской работе, получают именные и персональные стипендии. Дважды в год, по итогам сессии, ученый совет университета по представлению студенческого совета утверждает списки стипендиатов. Деньги для этих целей поступают из внебюджетных средств вуза. В 2002-2009 годах университет выплатил таким студентам свыше 5 млн. рублей.

Особой заботой окружены в ЧГУ студенты, оставшиеся без попечения родителей, сироты. Им предоставляются места в общежитии, выделяется дополнительная материальная помощь. Также ребята имеют первоочередное право на бесплатные путевки на отдых и лечение в санатории.

Успешно работает университетский профилакторий на 100 мест. Путевки для студентов бесплатные. И ежегодно здесь отдыхают свыше 1200 человек.

Постоянно расширяется география оздоровительных учреждений, где отдыхают студенты и сотрудники ЧГУ. Сегодня их ждут в Московской и Ульяновской областях, в Краснодарском крае. За пять лет здесь поправили здоровье более 6 тыс. человек. За счет университета отдыхают также дети сотрудников и преподавателей.

В университете работает

критические замечания, которые были высказаны в наш адрес, существенны и правильны. И мы должны делать всё для того, чтобы высшая школа республики в единой упряжке со всей системой профессионального образования могла выйти на передовые позиции, как и система общего образования. А это требует, чтобы мы, работники как высшего, так и среднего и начального профессионального образования, вместе разработали комплексный стратегический план реализации целей и задач президентского Послания. Это связано, прежде всего, с организацией обучения и воспитания на совершенно новых инновационных принципах, направленных на углубление изучения современных информационных технологий.

С этой целью мы уже создали научно-образовательный центр обучения и воспитания в системе образования и открыли лабораторию новой экономики, основной задачей которых является привитие учащимся, студентам и преподавателям глубоких основ современных информационных технологий в системе социально-экономического развития общества.

Федеральный справочник «Образование в России». 2009. № 6.